
Historie podniku K  - AGRO 
Mikulovice, s. r. o., se začala 
psát v roce 1992, kdy Ivan Kasal 
využil privatizačního projektu 
k  osamostatnění a  zvolil cestu 
soukromého hospodaření zalo-
ženého na vypořádání transfor-
mačních podílů. Dnes firmu ve-
de jeho syn Ivo Kasal spolu se 
svou sestrou Sylvou Filípkovou, 
která zastává roli zootechničky.

Farma dnes obhospodařuje 
přibližně 740 hektarů zeměděl-
ské půdy na česko-polském po-
hraničí, z čehož je asi 500 hekta-
rů orné a  zbytek tvoří trvalé 
travní porosty. V živočišné výro-
bě se zaměřují na chov holštýn-
ského skotu (176 krav) a doplň-

kově chovají masné stádo ple-
mene charolais (50 krav), které 
se dobře hodí pro spásání hůře 
dostupných a svažitých pozem-
ků.

„Otec se rozhodl, že nepůjde 
cestou jako většina v našem kra-
ji,“ vzpomíná Ivo Kasal na za-
čátky, kdy se rodina rozhodla 
pro mnohem náročnější cestu 
chovu krav s tržní produkcí mlé-
ka, místo tehdy v oblasti popu-
lárního „sušení ekosena“. „Ří-
kal: ‚Já nebudu sedlák závislý na 

tom, co mi úředník pošle za al-
mužnu. Chci se živit vlastní pra-
cí.‘ Zažili jsme dobu, kdy se ří-
kalo, že jsme hloupí, protože si 
neumíme spočítat dotace, které 
se v té době vyplácely. Teď jsme 
Skokani roku a  naše práce nás 
naplňuje.“

Zlepšení zdravotního 
stavu mléčné žlázy 

Klíčovým faktorem, který po-
dle majitelů vynesl mikulovic-
kou farmu do předních míst 
v soutěži, bylo radikální zlepšení 
zdravotního stavu stáda. Před 
lety se farma potýkala s  vyso-
kým výskytem mastitid, který se 

negativně propisoval do klíčo-
vých ukazatelů chovu. Zásad-
ním zlomem bylo zavedení fa-
remní kultivace a  spolupráce 
s odborníky.

„Vyléčili jsme hodně mastitid, 
které ve stádě byly ve velkém 
počtu rozšířené, zejména Strep-
tococcus uberis,“ vysvětluje Ivo 
Kasal. „Dříve to bylo o  tom, že 
tehdejší veterinář byl dealerem 
léků a my jsme měsíčně vyřazo-
vali i 10 000 l mléka z dodávky. 
Kromě znehodnoceného mléka 

to stálo i 100 000 korun měsíčně 
jen za léčiva.“ Změna přišla se 
změnou faremního veterinární-
ho lékaře, v současnosti MVDr. 
David Borunský, a  zahájením 
cílené léčby na základě kultivace 
patogenů. 

Zootechnička Sylva Filípková 
popisuje současnou praxi: „Dě-
láme kultivaci a  léčíme cíleně. 
Teď máme ze 176 krav třeba jen 
17 dojnic nad 250 000 somatic-
kých buněk na základě kontroly 
užitkovosti.“ Farma využívá 
i enzymatické přípravky a mas-
ti, které pomáhají vracet krávy 
do produkce dříve než po klasic-
ké antibiotické léčbě. Díky vlast-
nímu přístroji na stanovení při-
bližného počtu somatických 
buněk, se kterým se dobře sžil 
Libor Filípek, dokážou ošetřo-
vatelé reagovat okamžitě. V do-
bě naší návštěvy na hospodář-
ství se počet somatických buněk 
v  bazénu pohyboval kolem 
150 až 200 tisíc.

Ve vyhodnocení soutěže Mléč-
ná farma roku je pro K - AGRO 
Mikulovice, s. r. o., tento závěr: 
Mezi ročníky 2025 a  2026 se 
snížil průměrný počet somatic-
kých buněk, a  tím se zlepšilo 
(zvýšilo) i  lineární skóre. Zvý-
šil se obsah tuku a  bílkovin 
v mléce, zkrátila se délka mezi-
dobí a průměrný nádoj se také 
zvýšil.  

Stlaní slámou je drahé, 
ale welfare

Kromě zdravotního manage-
mentu hraje roli i nové prostře-
dí. V roce 2018 byla do provozu 
uvedena nová stáj s  kapacitou 
240 kusů. Jedná se o  moderní 
objekt s bočními plachtami a vy-
sokou hřebenovou štěrbinou 
pro optimální ventilaci. I  přes 
moderní trendy se Kasalovi drží 
osvědčené klasiky – stlaného 
provozu. „Stlaný provoz je nej-
dražší, ale nejúčinnější zootech-
nické a  zoohygienické opatření 
z  hlediska welfare zvířat,“ je 
přesvědčen Ivo Kasal. „Sláma je 
základ. Když se zvíře zaboří do 
suché slámy, že mu koukají jen 
oči a  uši, je mu dobře.“ Sylva 
Filípková k tomu s úsměvem do-
dává: „Hodně lidí z oboru, kteří 
nás navštíví, říká, že máme roz-
mazlené krávy. Ale na tom je 
postavená naše filozofie chovu. 
Cokoliv v  péči o  zvířata zane-
dbáte, okamžitě se negativně 
projeví. A náprava pak trvá ná-
sobně déle.“

Součástí technologického vy-
bavení je dojírna Farmtec 2 x 7 
s  rychlým odchodem. Zajíma-
vostí je využití rekuperace tepla 
z chlazení mléka, díky kterému 
předehřívají vodu pro dezinfek-

ci a provoz na 40 až 45 stupňů 
Celsia, což přináší nemalé ener-
getické úspory. Stáj zatím není 
plně obsazená, Kasalovi již po 
zkušenostech s  nákazami ne-
chtějí nakupovat skot, ale jalo-
vice si sami postupně odcho-
vat. 

Od kvalitní výživy po 
kvalitní mléčné výrobky 

Ekonomika výroby mléka 
v  Mikulovicích stojí na kvalit-
ním objemu. Ve spolupráci s po-

radenskou společností VVS se 
farma zaměřuje na vybalanco-
vání krmné dávky s důrazem na 
vlastní zdroje. „Objem dělá eko-
nomiku mléka. Komponenty už 
to nedoženou,“ je přesvědčen 
Ivo Kasal.

Ing. Jiří Vojkovský z  firmy 
VVS Verměřovice přidává svůj 
komentář a  hodnocení: „Na 
podniku v  Mikulovicích půso-
bím jako výživář od roku 2017. 
Během této doby jsme zapraco-
vali na skladbě porostů pro vý-

robu siláží, a  tím pádem se vý-
razně zlepšila kvalita objem-
ných krmiv. Velkou roli v nárůs-
tu užitkovosti hrálo také otevře-
ní nové stáje, a tím pádem zlep-
šení welfare pro dojnice. Nic-
méně neustále hledáme další 
možnosti, jak výkonnost skotu 
posunout dále. 

Z hlediska výživy máme krmné 
dávky pro skupiny rozdoj, vrchol 
a  konec laktace, suchostojné 
a  přípravu na porod. Z  důvodu 
nižšího počtu dojnic jsme nuce-
ni dělat menší kompromisy, ale 

není to nic, co by se nedalo 
zvládnout. Krmné dávky máme 
postavené převážně na námi vy-
produkovaných krmivech a z na-
kupovaných to jsou hlavně bíl-
kovinná krmiva a minerální do-
plňky. Jako benefit chci vyzdvih-
nout spolupráci mezi chovate-
lem, veterinářem a  výživářem,“ 
dodal Jiří Vojkovský. 

V  Mikulovicích se aktuálně 
pěstují jetelotrávy na 80 až 
90 hektarech a silážní kukuřice 
na zhruba 70 hektarech. Mléko 

z  farmy putuje přes odbytové 
družstvo do mlékárny Brazzale 
Moravia v  Litovli, kde se z  něj 
vyrábějí kvalitní sýry pro světo-
vý trh. „Nás těší, že naše mléko 
slouží k  výrobě něčeho lepšího 
než jen rychloobrátkového zbo-
ží. Dá se říci, že mléko z Mikulo-
vic konzumují zákazníci na ce-
lém světě,“ říká s  hrdostí Ivo 
Kasal.

Význam statkových 
hnojiv je nedoceněn 

Pro rodinu Kasalových není 
zemědělství jen o produkci mlé-
ka, ale o  udržitelném hospoda-
ření s  půdou. Statková hnojiva 
jsou pro ně nezastupitelná. 
„Bez živočišné výroby bychom 
neuspěli ani v rostlinné výrobě. 
Obsah humusu v  půdě a  zadr-
žování vody v krajině, to je alfa 
a omega,“ vysvětluje Ivo. Prak-
tikují systém, kdy jednou za čty-
ři roky dostane každý půdní 
blok vedený jako orná půda dáv-
ku 40 tun vyzrálého hnoje. Do-
konce spolupracují s  okolními 
zemědělci i polskými sousedy – 
odebírají od nich slámu a vrací ji 
ve formě hnoje.

Přes všechny úspěchy však 
majitel farmy neskrývá kritiku 
k rostoucí byrokracii a nastave-
ní dotačních systémů. „Mám 
pocit, že úřady více plní politic-
ká zadání než potřeby praxe. My 
už jsme vzácný druh, producen-
tů mléka je v  republice možná 
méně než notářů,“ povzdechne 
si. Bojuje s  nesmyslnými nor-
mativy na zelenou naftu u stla-
ných provozů i  s  administrati-
vou spojenou s  uhlíkovou sto-
pou, která dopadá i na malé ro-
dinné podniky.

Produkční zemědělství 
má smysl

Společnost K - AGRO Mikulo-
vice ukazuje, že i v odlehlém re-
gionu lze dělat produkční země-
dělství na vysoké úrovni. „Jsme 
rodinná farma, každý dělá, co je 
zrovna potřeba,“ uzavírá Sylva 
Filípková. I když je práce v živo-
čišné výrobě náročná a vyžaduje 
každodenní nasazení bez ohle-
du na svátky, rodina Kasalových 
v  ní vidí smysl. Titul „Skokan 
roku“ je pro ně potvrzením, že 
cesta, kterou si Ivan Kasal před 
více než třiceti lety vytyčil, byla 
správná. 
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Chov skotu v udržitelném hospodaření
Ocenění „Skokan roku v kategorii Holštýn“ v soutěži Mléčná farma roku 
patřilo letos rodinné farmě Kasalových z Mikulovic. Tento chov 
holštýnského plemene zaznamenal největší meziroční posun ve 
sledovaných ukazatelích.  Je odrazem investic do moderního ustájení 
a zásadní změnou v přístupu při léčbě mastitid, krávy ocenily i stlaný 
provoz v nové stáji. Hnůj je navracen do půdy, což se příznivě projevuje 
nejen v její úrodnosti, ale i v hospodaření s vodou. 
Lukáš Prýmas 

Jednatel K - AGRO Mikulovice Ivo Kasal spolu se svou sestrou 
Sylvou Filípkovou v produkční stáji Foto Lukáš Prýmas 

Investice do ustájení před několika lety se vyplatila Foto Lukáš Prýmas Dojírna Farmtec 2 x 7 s rychlým odchodem Foto Lukáš Prýmas

Dostatek kvalitní slámy je základem pro welfare Foto Lukáš Prýmas

Ustájení telat v Mikulovicích Foto Lukáš Prýmas
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K  významnému nárůstu prů-
měrné spotřeby mléka a  mléč-
ných výrobků podle předsedy 
Českomoravského svazu mlé-
kárenského přispěla zejména 
vyšší výroba sýrů a  tvarohů 
a udržení míry inflace. „Pro le-
tošní rok očekáváme stabilizaci 
až ještě velmi mírné zpevnění,“ 
míní Kopáček. Podle posledních 
dostupných dat průměrná spo-
třeba mléka a  mléčných výrob-
ků v EU v ME v roce 2024 byla 
314,6 kg na osobu a  rok, což 
bylo ovlivněno vysokou spotře-
bou sýrů v západní Evropě. Čes-
ká republika se však k této hladi-
ně také pomalu přibližuje. Prů-
měrná světová spotřeba mléka 
v  hodnotě ME je 120,7 kg na 
osobu a rok. 

Kopáček poukázal na to, že 
produkce mléka v Evropě posi-
luje od druhého pololetí roku 
2025 a v řadě evropských zemí 
je poměrně expanzivní. To vyvo-
lává významný převis surovino-
vé nabídky nad její poptávkou 
a propisuje se do vývoje nákup-
ních cen. „Změna tohoto trendu 
může nastat nejdříve po ukon-
čení jarní sezónní špičky, ale 
může ji i významným způsobem 
ovlivnit vývoj počasí,“ míní. Po-
dobný vývoj jako v  Evropě pa-
nuje ale také u  velkých světo-
vých exportujících zemí (USA, 
Jižní Amerika, Oceánie). 

Světové dodávky mléka za loň-
ský rok se podle odhadu mezi-
ročně zvýšily o  2,6 procenta na 
1008 miliard kilogramů. K  po-
zvolnému nárůstu dochází i v Ev-
ropě. Za rok 2025 stouply proti 
předchozímu roku o 1,9 procen-
ta na 148,5 miliardy kilogramů. 
V ČR se v tomto srovnání zvýšily 
o  3,9  procenta na 3,4  miliardy 
kilogramů, za letošní první čtvrt-
letí meziročně stouply o 3,2 pro-
centa. Roste i podíl složek. Tuč-
nost dodávaného mléka se proti 
roku 2025 zvýšila z 3,99 procen-
ta na 4,01 procenta a stoupl i ob-
sah bílkovin. 

Evropská unie je v mléce sobě-
stačná ze 115 procent, ČR ze 
138 procent. Vloni se z  ČR do 
zahraničí vyvezlo 760,5 milionu 
litrů mléčné suroviny, což před-
stavuje 22,4 procenta české vý-
roby. Bylo to o 1,1 procenta, re-
spektive o 23,4 milionu litrů ví-
ce než v předchozím roce. 

Pokles farmářských cen

Kopáček rovněž informoval, 
že farmářské ceny mléka, které 
byly v loňském roce na vysokých 
cenových hladinách, stále klesa-

jí, a to již až o 30 procent, a na 
původní hodnoty se již nevrátí. 
Loňská průměrná roční vývozní 
cena ve výši 13,09 Kč/l byla ale 
zcela srovnatelná s  průměrnou 

cenou mléka placenou českými 
mlékárnami (13,13 Kč /l). Po-
dle odborného odhadu se bude 
v  květnu pohybovat průměrná 
cena mléka však již na hladině 
okolo 9,80 koruny za litr. 

Viceprezident Agrární komory 
ČR a  předseda komoditní rady 
pro mléko Leoš Říha poukázal 
na to, že zatímco loni byla cena 
přes 13 korun za litr, nyní klesla 
pod deset korun, přičemž nákla-
dy na paliva vzrostly o  30 pro-
cent. Taková cena je podle něj 
destabilizující. Zmínil i globální 
souvislosti, například odvetná 
cla Číny na evropské mléčné 
výrobky ve výši 40 procent. 
Zdůraznil, že mléko není jen 
o zdravé potravině, ale i o zdra-

vé krajině, protože chov skotu je 
nezbytný pro organickou hmo-
tu v půdě a protierozní opatření. 

Vrchní ředitel sekce komodit 
Ministerstva zemědělství Petr 

Jílek vyzdvihl kvalitu českého 
mléka a úroveň českých chova-
telů, kteří jsou v užitkovosti do-
jeného skotu na jednom z před-
ních míst v  EU. Zmínil však 
i důležitost investic do moderni-

zace a dotační programy minis-
terstva na posílení konkurence-
schopnosti a  také program 
„Mléko do škol“. Apeloval také 
na edukaci spotřebitelů, aby vy-
hledávali české výrobky. 

Prezidentka Potravinářské ko-
mory ČR Dana Večeřová kriti-
zovala postoj některých úřadů 
k  mléku ve školním stravování 
a  označuje takové návrhy, jako 
je například omezení ochuce-
ných jogurtů na maximálně 
dvakrát měsíčně, za nesmyslné. 

Podle ní program „Mléko do 
škol“ by se měl vrátit do původ-
ních hranic, aby si děti zvykly na 
každodenní konzumaci mléč-
ných výrobků. Varovala také 
před tlakem obchodních řetěz-
ců na nízké ceny a hrozbou do-
vozů ze zahraničí. Mimo jiné 
také zdůraznila význam živočiš-
ných produktů pro zdravý vývoj 
mládeže. 

Mýty a fakta

Přednosta Ústavu imunologie 
2. lékařské fakulty Univerzity 
Karlovy a  Fakultní nemocnice 
Motol Tomáš Milota ve svém 
odborném příspěvku na téma 
„Mléko: mýty a fakta“ zdůraznil 
význam edukace pro zvýšení 
konzumace mléka. Podle něj 
alergií na bílkovinu kravského 
mléka (ABKM) reálně trpí pou-
ze kolem 0,5 procenta populace, 
ačkoliv je v  dotaznících často 
uváděno větší procento. Vyvra-
cel i mýtus, že vyhýbání se mlé-
ku v dětství snižuje riziko alergií. 
Naopak existuje tzv. „okno pří-
ležitosti“, kdy setkání s nutriční-
mi komponentami pomáhá roz-
víjet imunitní toleranci. Uvedl, 
že u 80 procent dětí tato alergie 
do dospělosti vyhasne. U dospě-
lých se pak většinou nejedná 
o imunitní problém (alergii), ale 
o  laktózovou intoleranci (meta-
bolický deficit enzymu laktázy), 
což ale neznamená nutnost úpl-
ného vyloučení mléčných výrob-
ků – řešením je bezlaktózová 
dieta nebo zrající sýry. 

Zdůraznil rovněž, že rostlinné 
nápoje nejsou plnohodnotnou 
náhradou mléka, které obsahu-
je unikátní složky pro imunitu: 
imunoglobuliny, laktoferin a lak-
toperoxidázu. Mléko je také klí-

čovým zdrojem vitamínu B12 
(jedna sklenice zajistí 30 procent 
denní dávky) a vápníku (20 pro-
cent denní dávky) při nízkém 
obsahu nežádoucího sodíku.

Mlékárenský 
výrobek roku

Kopáček rovněž informoval, 
že 23. ročníku soutěže o Mléká-
renský výrobek roku se letos zú-
častnilo 20 tuzemských výrob-
ců, kteří do hodnocení přihlásili 

celkem 55 výrobků. Charakteri-
stickým trendem letošního roč-
níku bylo podle něj použití méně 
tradičních ochucujících složek, 
jako například japonský zelený 
čaj matcha a  dezert Marlenka 
u fermentovaných mléčných vý-
robků, česnek u  sýrů, příchuť 
„budapešť“ u tradičního poma-
zánkového másla a  další. Do 
soutěže bylo opět zařazeno po-
měrně hodně výrobků delaktó-
zovaných, popřípadě s  vyšším 
podílem proteinů, a  pozornost 
získaly i výrobky z mléka od ple-
mene jerseyských krav.

Výrobky byly hodnoceny cel-
kem v devíti soutěžních kategori-
ích. Absolutním vítězem se letos 
stal Pribináček Natur ze společ-
nosti Savencia Fromage & Dairy 

Czech Republic, a.  s., kterému 
porotci přidělili 92,4 bodu z cel-
kových 100 možných. Stal se ta-
ké vítězem v  kategorii tvaroho-
vých a mléčných dezertů. 

Za absolutní Novinku roku byl 
vyhlášen Choceňský smetanový 

jogurt matcha latte ze společ-
nosti Choceňská mlékárna 
s.  r.  o., který získal také hlavní 
cenu médií. V soutěži o Novinku 
roku se utkalo celkem 23 výrob-
ků, ze kterých na toto ocenění 
dosáhlo celkem pět nových, ino-
vovaných nebo reformulova-
ných výrobků. V  kategorii mlé-
ko a  mléčné nápoje zvítězilo 
Kefírové mléko z  Valašska me-
ruňkové Mlékárny Valašské Me-
ziříčí spol. s  r.  o., mezi zakysa-
nými mléčnými výrobky Skyr 

s mangem bez laktózy  s agávo-
vým sirupem, který vyrábí Bo-
hušovická mlékárna a. s. Prven-
ství v  kategorii tvarohy včetně 
ochucených získal Tvaroh tučný 
8,4 % Mlékárny Hlinsko a. s. 
Jako nejlepší z čerstvých a paře-
ných sýrů bylo vyhodnoceno 
Žervé z Poděbrad krémové, vy-
ráběné společností Polabské 
mlékárny a  v  kategorii sýrové 
speciality to byly Olomoucké 
tvarůžky dukáty A.W. spol. s r. o. 
Mezi polotvrdými a tvrdými sý-
ry zvítězila Caciotta senza baci 
Brazzale Moravia a. s., mezi ta-
venými sýry Tavený sýr Lipno 
extra smetanové společnosti 
Madeta a. s. a v kategorii tradič-
ní pomazánkové zvítězilo Jiho-
české pomazánkové tradiční 

„budapešť“ rovněž od Madety. 
Hodnocení se zúčastnilo 23 ne-
závislých porotců, kteří posuzo-
vali nejenom celkovou kvalitu 
přihlášených soutěžních vzor-
ků, ale také obchodní rozšíře-
nost na trhu, marketingové ak-
tivity směřované na podporu 
prodeje a  rovněž správnost 
označování výrobků podle plat-
né potravinové legislativy. U no-
vinek hodnotily komise stupeň 
produktové, procesní a obalové 
inovace, zaměření na specific-
kou cílovou skupinu, „nové“ 
výživové parametry, reformula-
ce, atraktivitu pro spotřebitele 
a  také případný přínos pro ži-
votní prostředí.

Součástí slavnostního odpole-
dne bylo i vyhodnocení výtvarné 
soutěže pro děti na téma „Kouz-
lo fermentace“, do které přišlo 
720 prací. Prvenství si v jednot-
livých kategoriích odnesli Voj-
těch Zachariáš z Kdyně, Tereza 
Fuchsová z Litvínova a kolektiv 
žáků čtvrté třídy Základní školy 
Luby u Chebu.

V rámci celé akce se uskutečni-
la i vernisáž výstavy historických 
sýrových etiket z největší světo-
vé sbírky Laktos Collection, kte-
rá má svůj domov v  České re-
publice.

Oslavou mléka si odborníci 
i veřejnost připomněli Světový 
den mléka, který se z  podnětu 
Mezinárodní mlékařské fede-
race slaví každoročně již od 
roku 1957 a který od roku 2001 
připadá na 1. června. Záštitu 
nad letošní oslavou převzal mi-
nistr zemědělství Martin Še-
bestyán. 

Rekordní úroveň spotřeby mléka
Spotřeba mléka v ČR v loňském roce dosáhla historické úrovně 
278,7 kilogramu na osobu v hodnotě mléčného ekvivalentu (ME), 
meziročně vzrostla o 6,8 procenta. Průměrná cena mléka pokračovala 
v započatém poklesu, přičemž za první čtvrtletí činila 10,83 koruny za litr 
a byla tak o 16,6 procenta nižší než ve stejném období vloni. Tento vývoj je 
způsoben současným celosvětovým převisem nabídky vyráběného mléka 
nad poptávkou. Uvedl to předseda Českomoravského svazu mlékárenského 
Jiří Kopáček na setkání Oslava mléka, které se konalo v Národním 
zemědělském muzeu v Praze při příležitostí Světového dne mléka. 
Tím je 1. červen.

Zuzana Fialová

Zástupce společnosti Savencia Fromage & Dairy Czech Republic, a. s., 
si převzal ocenění za Pribináček Natur, který se stal absolutním vítězem 
soutěže o Mlékárenský výrobek roku Foto Zuzana Fialová

Cenu za novinku roku si odnesl představitel Choceňské mlékárny za 
Choceňský smetanový jogurt matcha latte Foto Zuzana Fialová

Na „Oslavě mléka“ nemohl chybět tradiční přípitek mlékem Foto Zuzana Fialová


